

本文未使用任何版權材料  
具體章節的摘要和解釋來自聖經，  
它們是公共領域的宗教文本。  
免費複製和分發：傳播資訊  
(Peter Lok) 駱沅祺

[lokpeter@outlook.com](mailto:lokpeter@outlook.com)

[Bibleao.com](http://Bibleao.com)

(繁體) 我日用糧 2024 06.24

(國語) YouTube 音訊

(粵語) YouTube 音訊

天父赦免我們一切的罪

瑪拿西的形容是一無是處，禍及後代，神決不赦免。神說：「你的罪我必追討直到他的子孫。」然而最後他不但悔改，更實行宗教改革。

《歷代志下》第 33 章主要講述了猶大國王瑪拿西的執政時期。瑪拿西登基時年幼，由他的母親和祭司希勒家掌握實權。開始時，瑪拿西崇拜偶像，修建祭壇，行耶和華神所厭惡的事。他在耶路撒冷和猶大各地設置偶像，甚至將偶像放在上帝殿里。他還在聖殿內設立了陰間的偶像和星象占卜的物品，並在聖殿的院子里燒香祭拜外邦神。他還在猶大全境行惡，引導百姓走上邪路，甚至獻上自己的兒子作為祭物。

瑪拿西的 14 宗罪 (33:1-9)

1. 他重新建造他父希西家所拆毀的邱壇； 2. 為巴力築壇； 3. 做木偶； 4. 敬拜事奉天上的萬象，就是拜撒但和魔鬼； 5. 在聖殿築壇獻仇敵。 6. 他在耶和華殿的兩院中為天上的萬象築壇， 7. 在欣嫩子谷使他的兒女經火， 8. 觀兆； 9. 用法術； 10. 行邪術； 11. 交鬼的和行巫術，設立很多靈媒； 12. 行耶和華眼中看為惡的事，惹動神的怒氣； 13. 在神殿內立雕刻的偶像； 14. 瑪拿西引誘全國人行惡，敬拜事奉偶像。

瑪拿西如此悖逆、剛硬地離棄神，此時北國以色列已經亡國了。也許是因為國家的強盛使他變得狂妄而自以為是，也許是想效法外邦強國的潮流，聖經並沒有說明，但卻讓我們

看到：離棄神是人的天然傾向、肉體一有機會就會出頭；因此，我們不能不對自己的肉體本相保持警惕。

因此，上帝使亞述王攻打猶大，並將瑪拿西捆綁囚禁。在囚禁期間，他意識到自己的罪過，向上帝懺悔並懇求饒恕。上帝聽到了他的祈禱，解除了他的囚禁，並使他歸回耶路撒冷。他隨後清除了耶路撒冷和猶大的偶像，並修復了上帝的聖殿，重建了聖殿儀式，命令百姓恢復對上帝的敬拜。瑪拿西被惡人「用鏡鉤鉤住、用銅鏈鎖住」(11節)，才發現在急難時各種偶像、假神都沒有用，「惟獨耶和華是神」。但在今天，許多人卻是被「鏡鉤鉤住」也不肯聽、被「銅鏈鎖住」也不醒悟，反而責怪神沒有保佑他們、懷疑神不夠公義慈愛。

瑪拿西的悔改出自他人生的體驗。過去在神面前放縱無禮，之所以變得謙卑是因為他切實地領悟到了懲治自己的神的愛和公義，儘管這種領悟是短暫的。33:13「他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。瑪拿西這才知道惟獨耶和華是神。」

神從埃及選召以色列人「作祭司的國度，為聖潔的國民」(出埃及記 19:6)，是要在地上作祂的見證；不但見證神的慈愛、憐憫，也見證神的公義、聖潔。因此，百姓順服的時候，神就用祝福來維持見證；百姓悖逆的時候，神就用管教來維持見證。現在神用「豐富的恩慈、寬容、忍耐」(羅馬書 2-4)來等待悖逆的瑪拿西，並不是為了包容罪惡，而是要用祂的恩慈領人悔改。「神是輕慢不得的」(加拉太書 6:7)，當神的百姓任著自己剛硬不悔改的心，「為自己積蓄忿怒，以致神震怒，顯祂公義審判的日子來到」，神就會「用人的杖責打他，用人的鞭責罰他」(撒母耳記下 7:14)。今天，我們傳福音如果只傳「神就是愛」，卻不傳「我們的神乃是烈火」，就是「勾引一個人入教，既入了教，卻使他作地獄之子」了(馬太福音 23:15)。

### 我們禱告

亲爱的主，滿有恩典憐憫的主，公義正直的王。多謝你不會掩飾任何人的過犯。求你賜下聖靈，光照我們的罪，賜我們願意悔改的心，幫助我們離棄先祖及自身的罪惡，在你面前謙卑悔改。求主幫助我們能在罪惡不斷湧溢之時，仍能看清你在高天上掌權！求你使我在接受審罰之時仍曉得向你呼求憐憫，免得我落在毫無指望的光景中。求主查驗我們信仰的純正，將我由過去的偶像中完全帶離出來，讓我們完全信靠我的主，無論逆境、順境，都不偏離。求主賜我們有智慧將下一代及朋友門，帶進真實的信仰，免得他們的人生偏離主的祝福。禱告奉主耶穌基督的名，阿們。

33:1 瑪拿西登基的時候年十二歲，在耶路撒冷作王五十五年。

33:2 他行耶和華眼中看為惡的事，效法耶和華在以色列人面前趕出的外邦人那可憎的事，

33:3 重新建築他父希西家所拆毀的丘壇，又為巴力築壇，作木偶，且敬拜事奉天上的萬象，

33:4 在耶和華的殿宇中築壇耶和華曾指著這殿說，我的名必永遠在耶路撒冷。

33:5 他在耶和華殿的兩院中為天上的萬象築壇，

33:6 並在欣嫩子谷使他的兒女經火，又觀兆，用法術，行邪術，立交鬼的和行巫術的，多行耶和華眼中看為惡的事，惹動他的怒氣，

33:7 又在神殿內立雕刻的偶像。神曾對大衛和他兒子所羅門說，我在以色列各支派中所選擇的耶路撒冷和這殿，必立我的名直到永遠。

33:8 以色列人若謹守遵行我借摩西所吩咐他們的一切法度，律例，典章，我就不再使他們挪移離開我所賜給他們列祖之地。

33:9 瑪拿西引誘猶大和耶路撒冷的居民，以致他們行惡比耶和華在以色列人面前所滅的列國更甚。

33:10 耶和華警戒瑪拿西和他的百姓，他們卻是不聽。

33:11 所以耶和華使亞述王的將帥來攻擊他們，用鎚鉤鉤住瑪拿西，用銅鏈鎖住他，帶到巴比倫去。

33:12 他在急難的時候，就懇求耶和華他的神，且在他列祖的神面前極其自卑。

33:13 他祈禱耶和華，耶和華就允准他的祈求，垂聽他的禱告，使他歸回耶路撒冷，仍坐國位。瑪拿西這才知道惟獨耶和華是神。

33:14 此後，瑪拿西在大衛城外，從谷內基訓西邊直道到魚門口，建築城牆，環繞俄斐勒，這牆築得甚高。又在猶大各堅固城內設立勇敢的軍長。

33:15 並除掉外邦人的神像與耶和華殿中的偶像，又將他在耶和華殿的山上和耶路撒冷所築的各壇都拆毀拋在城外。

33:16 重修耶和華的祭壇，在壇上獻平安祭，感謝祭，吩咐猶大人事奉耶和華以色列的神。

33:17 百姓卻仍在丘壇上獻祭，只獻給耶和華他們的神。

33:18 瑪拿西其餘的事和禱告他神的話，並先見奉耶和華以色列神的名警戒他的言語，都寫在以色列諸王記上。

33:19 他的禱告，與神怎樣應允他，他未自卑以前的罪愆過犯，並在何處建築丘壇，設立亞舍拉和雕刻的偶像，都寫在何賽的書上。

33:20 瑪拿西與他列祖同睡，葬在自己的宮院裡。他兒子亞們接續他作王。

33:21 亞們登基的時候年二十二歲，在耶路撒冷作王二年。

33:22 他行耶和華眼中看為惡的事，效法他父瑪拿西所行的，祭祀事奉他父瑪拿西所雕刻的偶像，

33:23 不在耶和華面前像他父瑪拿西自卑。這亞們所犯的罪越犯越大。

33:24 他的臣僕背叛，在宮裡殺了他。

33:25 但國民殺了那些背叛亞們王的人，立他兒子約西亞接續他作王。

### 《歷代志下》第33章詳細摘要

《歷代志下》第33章主要講述了猶大國王瑪拿西的執政時期。瑪拿西登基時年幼，由他的母親和祭司希勒家掌握實權。開始時，瑪拿西崇拜偶像，修建祭壇，行耶和華神所厭惡的事。他在耶路撒冷和猶大各地設置偶像，甚至將偶像放在上帝殿里。他還在聖殿內設立了陰間的偶像和星象占卜的物品，並在聖殿的院子里燒香祭拜外邦神。他還在猶大全境行惡，引導百姓走上邪路，甚至獻上自己的兒子作為祭物。

因此，上帝使亞述王攻打猶大，並將瑪拿西捆綁囚禁。在囚禁期間，他意識到自己的罪過，向上帝懺悔並懇求饒恕。上帝聽到了他的祈禱，解除了他的囚禁，並使他歸回耶路撒冷。他隨後清除了耶路撒冷和猶大的偶像，並修復了上帝的聖殿，重建了聖殿儀式，命令百姓恢復對上帝的敬拜。

儘管瑪拿西在晚年悔改，但他所犯的罪行造成了長期的後果。他的兒子亞們繼位，又重犯他父親的罪，最終導致猶大被巴比倫王攻陷，耶路撒冷被毀，聖殿被焚毀。

《歷代志下》第 33 章的幾個重要經文：

1. “瑪拿西作惡在耶和華眼中，效法耶和華從以色列人趕出來的外邦人所行可憎的事，復興巴力的邱壇，為天上的萬象築壇，崇拜事奉。”（歷代志下 33：2）這表明瑪拿西作為一個猶大王，犯了許多罪孽，違背了上帝的旨意，背離了他的祖先所信仰的上帝。
2. “因此，耶和華使亞述王的軍隊來攻擊瑪拿西和他的國民，他們捆綁瑪拿西用銅鏈子，將他帶到巴比倫去。”（歷代志下 33：11）這表明上帝懲罰了瑪拿西的罪孽，使他和他的國家陷入了亞述帝國的控制和壓迫。
3. “瑪拿西在遭受艱難的時候，懇求耶和華他的上帝，切切地自卑在他列祖的上帝面前，祈求他的恩典。”（歷代志下 33：12）這表明瑪拿西在遭受懲罰和苦難之後，認識到了他的罪孽和上帝的大能，開始悔改和回歸上帝。
4. “他禁止國中所有的外邦神像，和他父親瑪拿西所立的雕像，也將耶和華殿和聖所恢復原狀。”（歷代志下 33：15）這表明瑪拿西在悔改后，努力清除國內的外邦神像，回歸以色列人的信仰，並修復了耶和華的殿宇，使它重新成為以色列人敬拜上帝的地方。
5. “瑪拿西行了耶和華眼中看為惡的事，像他所行的一切可憎的事，沒有像他悔改歸向耶和華。”（歷代志下 33：22）這表明雖然瑪拿西在悔改後努力修復了自己的過錯，但他之前的罪孽和犯錯仍然被記錄在歷史中，提醒人們要遵守上帝的律法和道路，避免走瑪拿西的老路。

《歷代志下》第三十三章記載了瑪拿西在位時的事蹟，以及他對神的背叛和復興。這一章節著重強調了背離神的後果，以及神的忠實警示和憐憫。

雖然這一章節主要是關於歷史事件的記載，但其中仍然蘊含著一些神學思想和得著。

以下是在《歷代志下》第三十三章中可以找到的神學中心思想和神學得著：

背離神的後果：在第三十三章中，瑪拿西作為猶大王，他背離了神，行惡在耶和華眼中，甚至向別神獻祭，並且在聖殿中建立了偶像。由於背離神，國家受到了神的忠實警示和懲罰。

神的忠實警示與悔改：神派遣先知向瑪拿西和百姓傳達警示，呼籲他們悔改和迴轉歸向神。在瑪拿西被俘虜後，他在困境中悔改，求告耶和華，神回應他的禱告，使他重新迴轉歸向神。

神的憐憫與拯救：由於瑪拿西的悔改和尋求神，神顯現他的憐憫和慈愛，使他得釋放出獄，重新回到耶路撒冷，並恢復王位。

復興與敬拜：在瑪拿西悔改後，他除掉了異教的偶像，重建聖殿，指導百姓恢復對耶和華的敬拜。

總體來說，《歷代志下》第三十三章主要是關於歷史事件的記載，其中蘊含了背離神的後果、神的忠實警示與悔改，以及神的憐憫與拯救的主題。通過這些記載，我們可以更深入地認識到背離神必然帶來忠實的懲罰，但當人悔改歸向神時，神也會施行憐憫和拯救。神的警示是為了讓人悔改迴轉歸向他，尋求他的憐憫和拯救。復興是神對悔改信徒的賜福，使他們重新歸向神，恢復對神的敬拜。我們要謹記神的忠實警示和憐憫，不要背離神，而是忠心順從神的律法和誠命。同時，我們要全心全意地尋求神，並彼此合一，使我們的生命得以彰顯神的榮耀並體現神的國度。